# 紀念「八二三戰役」勝利五十週年 一發揚軍民合作與三軍聯戰精神

卜耀宗

## 壹、前 言

今年適逢「八二三戰役」勝利50週 年,在這個具有紀念意義的光榮時刻,對 於年齡在60歲以下,未曾經歷過戰爭的國 人及國軍官兵而言,發生於民國47年8月23 日的「八二三戰役」,可說僅是一段未曾經 歷過的近代戰爭史, 而無法親身體會到當 時戰爭的境況。我們雖然當年未曾經歷過 這次戰役的洗禮,而僅能從戰史的文獻與 史蹟之中,瞭解這次戰況激烈,動員了國 軍陸、海、空三軍部隊,對抗共軍猛烈之 砲擊、與共軍海、空軍進行激烈之戰鬥的 戰爭背景與經過,並憑弔在戰爭中爲國犧 牲之國軍官兵與金門地區同胞; 而對於當 年親自參與這次戰役,且尚健在英勇的國 軍官兵弟兄、同胞而言,雖然多已邁入古 稀之年,但是當老戰友們緬懷過去這段輝 煌、英勇戰史的時候,其豪氣干雲與愛國 熱忱絲毫不減當年,依舊滿腔熱血,令人 欽佩。他們都是值得敬佩的「無名英雄」。

值此「八二三戰役」勝利50週年,雖

然海峽戰爭的煙硝味已散、槍砲聲已遠, 兩岸關係發展亦今非昔比,變化快速不可 同日而語;當年的空戰與海戰英雄、英勇 的砲兵官兵弟兄,或是金門戰地親身經歷 過戰爭的百姓們,多已兩鬢斑白、享受著 含飴弄孫之樂,但是,歷史將會忠實地記 載、國人也不會遺忘這一段國軍官兵保家 衛國、軍民密切合作英勇抗敵的光榮勝利 史蹟。當前之國際局勢、社會環境變遷與 兩岸關係發展出現了大幅變化,「八二三 戰役|雖然是50年前的歷史,但是身爲國 軍官兵,我們應該以何種態度與認知來因 應未來環境之挑戰?如何能持續發揚軍民 合作、同仇敵愾戰鬥精神?並且鑑往知 來,而能夠從中獲得一些啓示?才是後輩 們紀念「八二三戰役」勝利五十週年的重 要目的,也更具有積極之時代意義。

## 貳、「八二三戰役」爆發之經過概 述

探討「八二三戰役」的勝利,就必須先強調「古寧頭大捷」的意義與重要性。

發生於民國38年10月25日凌晨的「古寧頭 戰役」,與民國47年的「八二三戰役」,雖 然事隔九年之久,但是其中仍有相當之連 貫與互動性,這兩次戰役均爲後期國共戰 爭之延續,並且反映出當時共軍部隊急於 跨海奪取金門,乘勢進犯臺灣之企圖與妄 想。共軍在「古寧頭戰役」之中,以3萬 8,000兵力搭乘舢舨與民船,利用夜暗之掩 護與海水漲潮時渡海,於金門古寧頭海灘 搶灘登陸,企圖一舉切斷金門中部地形之 「蜂腰」薄弱處的戰略要域,以形成金門駐 軍「兵力左右分離」情況,進而予以各個 擊破,但卻遭到金門駐軍全數殲滅或俘 虜,導致共軍搶灘登陸失敗,造成全軍覆 滅,此役更是臺海50年來安定繁榮轉捩 點。

當時在國際局勢詭譎多變,海峽戰雲 密布,政府處於剛播遷臺灣風雨飄搖、民 心惶恐、政局不穩的年代,國軍官兵歷經 這兩次戰役所獲得的勝利,可說是奠定中 華民國復興基地50年來安定的關鍵之役, 其中尤以古寧頭戰役更具重要性。當時駐 防金門之部隊,及在灘頭故障待援,被譽 爲「金門之熊」的「M5A1」輕型戰車部 隊,聯合金門守軍,徹底殲滅了在夜暗登 陸之敵船團與部隊,粉碎了中共「先取金 門、再攻臺灣」之軍事戰略企圖,遏阻赤 焰,挺住了金門前線的防務、穩定了國家 危急存亡的局勢,臺、澎、金、馬始能獲 得50年之安定發展與國人安居樂業的生 活,否則爾後的近代歷史勢將重新改寫, 這段輝煌的歷史不能將之遺忘。因此,我 們可以說:「古寧頭大捷」,激勵了全國軍 民士氣、穩定了國家局勢,亦粉碎了中共 武力進犯臺灣之企圖及氣燄在前,進而穩 固了「八二三戰役」勝利的基礎在後。

共軍雖然在「古寧頭戰役」中失利, 但仍未放棄武力進犯之企圖。兩岸之間軍 事對峙情況仍然相當緊張,因此共軍在民 國47年所猝然發動的「八二三戰役」時 「捲土重來」,但這一次軍事進犯行動共軍 卻改弦更張,改以密集、猛烈之火砲彈幕 封鎖金門、切斷後勤補給線,企圖孤立及 窒息金門的駐軍與民眾, 阻絕美軍之援 助。但是由於政府的沉著、穩健與 先總 統蔣公堅定、正確的領導, 國防部俞大維 部長及各軍總部的運籌帷幄,及金防部司 令官胡璉將軍的指揮下,經過我三軍官兵 全力之反擊,動員全國軍民之力量,團結 一致、同仇敵愾英勇作戰,終於獲得了最 後勝利,維持了海峽之安定,提供了國家 一段長時期穩定發展的時間。但是兩岸之 間長達數十年軍事與政治的緊張對峙、外 交與主權之爭奪情況依舊嚴峻。

1953年韓戰結束之後,大批參加韓戰 且具有相當戰鬥經驗的共軍部隊並未歸建 返回原駐地,中共亦在東南沿海集結了 海、空優勢兵力;同時,著手在東南沿海 修建「鷹廈鐵路」, 浙閩、贛閩、粵閩戰備 公路等軍事工程及綿密之交通網,以及距 離臺灣較近之福州、龍田、漳州、晉江、 惠安與連城等機場,戰機紛紛進駐東南沿 海基地,一連串的戰備與後勤支援準備措 施,充分顯示共軍將以武力進犯臺灣之企 圖與戰爭準備相當明顯,戰爭幾乎有一觸 即發之勢。1956年中共仿製蘇聯之米格十 七的殲五戰機試飛成功,臺海戰雲密布, 頗有山雨欲來風滿樓之緊張局勢,國軍與 共軍部隊分別進入高度戰備狀態,海峽的 情勢演變,亦引發國際之間各國,尤其是 美國政府高度之關切。

1958年7月14日,伊拉克發生軍事政

變,英、美兩國隨即進兵黎巴嫩與約旦, 中東形勢緊張。中共隨即以「聲援中東人 民的反侵略鬥爭 | 爲由,加強大陸東南沿 海兵力部署,完成攻臺準備。是年7月15 日,時任參謀總長的王叔銘上將,立即宣 布臺、澎與金、馬前線進入緊急戰備狀 態,兩岸緊繃的政治與軍事對峙終於到達 了爆發戰爭的臨界點。在民國47年8月23日 下午5時20分許,共軍部署於福建沿海之各 砲兵陣地猝然地發動砲擊金門島,兩小時 之内發射達5萬7.000發砲彈,重創駐防金 門之國軍部隊指揮所、砲兵觀測所、交通 線、防禦工事與民房等;由於當時正值官 兵晚餐時間,除造成數百位官兵的死傷之 外,亦造成金防部三位副司令官吉星文、 趙家驤與章傑遭砲擊殉職,立即震驚中 外。爾後的持續44天的砲戰之中,中共對 金門這彈丸之地,共計發射了將近四十八 萬顆砲彈,落彈密度與數量可說是前所未 有,由於金門早已完成地下化的軍事防禦 工事仍然固若金湯,金門砲兵部隊並伺機 反擊,壓制共軍砲兵部隊的火力;我海、 空軍兵力亦對敵展開多次戰鬥,海軍陸戰 隊更以俗稱「水鴨子」的LVT兩棲登陸運 翰車,由海軍LST戰車登陸艦傾巢而出,在 敵密集砲火下挺進,突破中共之彈幕火網 封鎖,不畏危險搶灘登陸金門,運補駐軍 彈藥與補給品;同時砲戰期間海軍之「合 字型」登陸艇亦冒高度危險,突破困難與 險阻,秘密及順利完成運送美援之八英吋 大口徑之榴彈砲抵達金門搶灘之計畫,使 得金門駐軍砲兵部隊裝備如虎添翼,獲得 威力更強大之火砲,對共軍砲兵陣地展開 反擊,有效制壓敵火,迫使共軍改採「單

打雙不打」策略;空軍的運輸機群亦在共 軍彈幕之中,冒險穿梭運補重要物資降落 金門尚義機場,突破敵空中之封鎖,臺海 多次的空戰之中,我空軍共出動各型飛機 9094架次,先後與中共空軍發生12次空 戰,我空軍F-86軍刀機,總共擊落了中共 空軍米格十七型機32架次,另擊傷及可能 擊落13架。在海戰方面,海軍共擊沉共軍 魚雷快艇20艘,擊傷4艘;擊沉大型砲艇2 艘,擊傷2艘,編號104之沱江軍艦亦在料 羅灣,擊沉多艘來犯之中共海軍魚雷快 艇,即爲「九二海戰」,創下輝煌之紀錄; 陸軍砲兵部隊在砲戰期間更發揮精良之訓 練及以寡擊眾之勇猛精神,共計實施反砲 擊82次,有效制壓共軍砲兵火力,共射擊 砲彈12萬8,000發華○。「八二三戰役」可說 是一次典型與成功的國軍三軍聯合作戰的 型態,在三軍部隊密切合作下,共同在地 面、海上與空中殲滅敵軍,在密集敵火下 運補金門,這也是繼「古寧頭戰役」後, 國軍與共軍第二次的大規模戰爭,國軍官 兵在戰爭中所展現出勤訓精練、不畏犧 牲、三軍協同作戰、軍民團結的高昂戰鬥 精神與士氣,是戰爭勝利的主因。但是, 由於1954年簽訂之「中美共同協防條約」 並未包括金門與馬祖等外島地區,因此美 國政府在「八二三戰役」期間,僅提供相 關軍備與情資,或派遣艦艇護航我軍運補 金門,並不介入戰役,反而激發出軍民更 加團結一致的抗敵意志,獨立作戰之精 神,終於獲得最後之勝利。

## 參、「八二三戰役」勝利關鍵因素

一、政府正確及堅毅的領導

註- 維基百科全書:http://zh.wikipedia.org/wiki.

「八二三戰役」期間在政府的沉穩及正 確的領導之下,軍民團結一致、合作無 間,對抗共軍對金門猛烈之砲擊,因爲國 人都能體會出:「退此一步,即無死所」 的道理。在砲戰爆發之前的8月20日,先總 統 蔣公曾親臨金門前線視察防務,召集高 階將領精神講話,鼓舞軍民士氣與戰鬥意 志,動員後方民眾支持國軍,因此,當面 對戰爭危機與國家生死存亡之關頭,有賴 國家領導階層的卓越與正確的領導,團結 軍民士氣,以因應任何外在之挑戰。

### 二、三軍聯合作戰的展現

現代化戰爭可說是「無戰不聯」,絕非 依靠單一軍種或是兵力就能單打獨鬥戰勝 敵人。不論是過去、現在或是未來的戰 爭,充分發揮三軍聯合作戰的精神,密切 支援,發揮整體戰力,均爲戰爭勝利之重 要關鍵因素。國軍在「八二三戰役」期 間,除了陸軍砲兵部隊對敵進行反砲戰之 外,海峽多次對共軍激烈的空戰與料羅灣 海戰,重創了敵人進犯金門之企圖與銳 氣。在海、空軍對敵作戰方面亦有相當英 勇之表現及輝煌之戰果,充分驗證了發揮 三軍聯合作戰,始能將戰力發揮至極致, 迎頭痛擊進犯之敵並獲得勝利。此外, 「養兵千日,用在一時」,要想戰勝敵人, 除了在武器裝備精進之外,嚴格的訓練, 高昂的士氣與戰鬥意志亦缺一不可。國軍 部隊必須勤訓苦練,提升精神戰力,培養 「臨戰」之精神;領導幹部則應不斷提升本 職學能,精研相關學術專業,比敵人更加 用功。前空軍駕駛U2高空偵察機的飛行員 莊人亮少校,在每一次出生入死,深入敵 境執行高空偵照任務之前,均周詳規劃掌 握敵情與敵慣用之戰法,做好各項突發狀 況之因應準備,不斷自我充實專業知識,

曾經多次飛抵大陸執行任務,順利躲過敵 之攻擊並安全返航之後表示:「敵人若想 要將我的座機擊落,就必須比我更加用 功。」換句話說:因爲他比敵軍更加用 功,而能確保了自身的安全,冒險犯難完 成了上級所交付之任務。因此,做周全之 準備、不斷吸取新知,要比敵人更加用 功,保持高度之警覺,才足以因應任何之 挑戰。但是:「本位主義」、「前瞻性不 足 | 、「協調失靈 | 、「私心與搶功佔位 | 與「缺乏整合」等現象,是執行三軍聯合 作戰、聯合參謀作業體制與一般組織機關 的大忌。部長就任後期勉國軍官兵應發揮 親愛精誠、團結和諧精神,強調國軍是一 個生命共同體,全體官兵應不分軍種、兵 科,要團結一致,同心協力,共同爲提升 國防整體力量奉獻心力。因此,國軍必須 在過去既有之良好基礎上,須持續精進與 發揚三軍聯合作戰及軍民合作精神,以迎 接現代化戰爭之挑戰,再創「八二三戰役」 勝利之精神。

#### 三、軍民密切合作與紮實之民防工作

先後因「古寧頭戰役」、「八二三戰役」 雨次戰役都發生在金門,故彈丸之地的金 門素有「戰地」與「前線」之稱。國人同 胞,尤其是金門縣政府及地區的民眾,在 戰爭期間與國軍官兵同甘共苦、同仇敵 慎,厲行戰時生活,在當時物質普遍缺乏 的年代,吃苦耐勞,在砲火下生活、求 學,支前安後,堅定地支持政府對抗犯 敵,發揮民防與自我防衛功能,軍民合作 無間,組成戰地「自衛隊」,不分男女老 幼,接受軍事訓練,協助國軍對抗敵人, 全力支援國軍作戰,表現得可圈可點,展 現民防工作的高度效能,令人敬佩;同時 也設立「戰地政務」制度,厲行平、戰時

合一、軍民合作制度,以保衛國家之生存 與發展。

## 肆、戰爭的省思

### 一、發揚軍民充分合作、敵愾同仇精神

全國民眾的支持及參與國防事務,是 國軍最堅強有力之後盾。國防事務必須有 全民的參與及支持,動員相關人力及物 資,尤其軍民、政府與民間企業之間必須 目標一致,充分合作,即能克服任何之困 難挑戰。現階段我們必須培養全國軍民堅 定的國家認同與戰鬥意志,爲中華民國的 生存發展與臺灣同胞的福祉而戰。有句話 説:「天下沒有廉價之國防」、「天下雖 安,忘戰必危」,雖然當前兩岸關係趨於和 緩,但是誠如馬總統所指示:「我們要透 過種種建軍備戰的努力來實現自我防衛的 決心,我們的國家要自己救、自己扛,我 們希望與盟友建立良好的安全軍事關係, 但建軍備戰主要責任在我們自己,相信我 們的人民會對我們有信心,我們的盟友會 對我們尊敬,這樣的關係才能夠建立一支 最能夠保國衛民的國防武力」。未來政府應 持續加強「全民國防」教育的推行,將 「全民國防」理念向下紮根,持續發揚軍民 合作之戰鬥精神。

#### 二、抱持居安思危、忘戰必危意識

馬英九總統亦同時強調:當前兩岸關 係、兩岸的氣氛與情勢都有一些變化,但 是我們的立場是,中國大陸對我們是一個 威脅,但也是另一個機會。一個聰明的主 政者,應瞭解如何把威脅減少,機會極大 化。要保護臺灣之安全,也要減少外來之 威脅,但我們不能完全仰仗威脅的減少, 還要靠自身來展現防衛的決心,做好建軍 備戰工作,才能減少戰爭的發生,所以備

戰是爲了止戰,不是爲了求戰。兩岸之間 若再度爆發戰爭,則爲「雙輸」兩敗俱傷 之局面,雖然兩岸關係趨於和緩,但國人 仍不可輕忽敵人對我之威脅與外交打壓, 必須抱持居安思危態度,堅定支持政府與 國軍建軍備戰工作, 忘戰必危。「生於憂 患,死於安樂」,凝聚與發揚戰鬥意志,維 持高強度之精神戰力與士氣,堅定國家認 同,支持政府持續強化綜合國力,有實力 才有安全,才能嚇阻及預防戰爭。不可諱 言,由於近數十年的承平與安定時期,國 人已逐漸淡忘了戰爭的警覺心,認爲戰爭 是很「遙遠」的事,但是,「居安思危」、 「忘戰必危」的古訓則應牢記在心,並藉由 「全民國防」教育,激發國人愛國、愛家之 情操,作國軍堅強之後盾。

#### 伍、結 語

國軍官兵在戰爭槍林彈雨之中,以生 命及鮮血保衛國家生存發展與民眾福祉的 高尚情操,始終令人尊敬與欽佩。因此, 我們紀念「八二三戰役」勝利50週年,除 了向在戰爭中爲國捐軀,犧牲生命的國軍 官兵與民眾致敬之外,還需對那些已耄耋 之齡,在戰場上曾經與敵人浴血奮戰、保 衛國家安全,我馬一生,將生命之中最精 華的歲月奉獻給國家的老兵及戰友們,表 示最高敬意;政府及社會有責任及義務, 妥善照顧這些逐漸凋零且無依的無名英雄 與遺族們,讓他們能獲得應有之榮譽、尊 嚴與基本之生活照顧,以安養天年。須 知,沒有英勇的國軍官兵在戰爭中犧牲奮 戰,與敵人作生死拼鬥,就沒有今天中華 民國的繁榮安定,國人必須永誌不忘這段 血淚凝聚的光榮史蹟。後輩們要飲水思 源,更要居安思危,信賴政府施政,支持 政府穩健地因應與渡過全球性之通貨膨脹、原物料價格飛漲與經濟衰退的風暴,在不同工作或建軍備戰崗位上善盡職責。此外,部長亦期勉國軍官兵須嚴訓精練,多流汗少流血,平時不願多狀況時就會付出慘痛的代價,官兵必須通過精實的訓練,才能操作各項精實的試器和裝備,部隊才能發揮應有戰力捍衛國家安全。

收件:97年07月21日 修正:97年08月05日 接受:97年08月10日

## 作人者人簡人介

